

# 就地过年

□杜思高



家居外地的大哥退掉了从广州返回南阳的机票,这意味着今年春节他将不再回来同我们一起过年了。与此同时,一位近亲叔叔也决定不再从北京回南阳过年。他们是众多响应就地过年人群的一个缩影。

寒冷天气下,疫情防控形势复杂,一些地方相继被划为高风险、中风险地区。人口流动是病毒传播的重要途径,减少人口流动是防治疫情传播的有效手段。春节临近,一年到头在外奔波的人,陆续回老家过年,也成为人口流

动的主力军。“有钱没钱,回家过年”符合中华民族的传统习俗,但是在疫情面前必须把生命健康安全放在首位。国家卫健委出台政策,倡议就地过年,减少人口流动。身为公民,必须要有大局意识,要有全国防疫一盘棋的思想。只有人人遵守防疫纪律,服从防疫指挥,才能有效抗击疫情。“家是最小国,国是千万家”,只有国家安全了,才有小家的安全和红火。

1月27日,中共中央办公厅、国务院办公厅联合下文《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》,要求各地结合实际制定措施,切实为人民群众就地过年做好保障。不少地方采取切实可行的措施,为就地过年人员创造条件,使他们“千里共婵娟”。比如,航空部门采取退订机票减免费用;有“人间天堂”杭州出台《关于开展春

节期间面向在抗外来务工人员“十送”关爱行动的通知》,通过企业申报,向符合条件的外来务工人员每人发放1000元的补贴金等;一些地方的电信部门提供免费手机流量,方便群众在网上与家人视频通话;一些地方为就地过年人员免费开放风景名胜……这些措施会让就地过年者留得下,过得好,享亲情,也会让更多人响应号召就地过年。

就地过年是暂时的,随着新冠疫苗在群众中有序大量免费注射,随着防控力度持续加强,疫情必然被控制、被消灭。那时,天下安康,任君驰骋。①2

(作者单位:南阳市文联)

## 南都论坛

全国晚报优秀专栏

# 逃离孤岛

□陆志强

每个人都不是孤岛,作为人类社会中的一分子,都需为整体利益发光发热。可是,有些人选择闭塞成一座“孤岛”,因为他们相信,自我隔绝的利己会提供一条满足欲望与获得利益的捷径。

每览史书,我们都扼腕痛惜于近代那段写满屈辱、灾难深重的历史。清政府也想不到,当年为了巩固统治而实施的闭关锁国,最后竟成了其覆灭的滥觞。试想,如果当时摒弃天朝上国的狂傲,以相对平等的姿态去引进、学习西方的科学技术,何至落入那般窘境。不能否认,坐守孤岛也许会带来某些利益,但若就此满足于前,不愿倾听时代的呼声,最后必然沦为时代的弃子。

逃离“孤岛”,穷极睇眄于远方,



鹿鸣清音

与时代“同声相应,同气相求”,才是确保无虞的不二法门。5年前,韩国首尔因中东呼吸综合征疫情遭遇痛苦,中国政府及时给予韩国人民无私帮助。5年后,当中国面对新冠肺炎疫情时,首尔市长说:“现在该是首尔报恩的时候了。”道理很简单,地球上的所有国家就是一副多米诺骨牌,当你为别人的危机做出奉献后,别人也会及时进行调整从而来反向进行帮助。疫情面前,中国不仅很好地保持了自身的社会稳定,还派出多个医疗队援助他国,显现了大国远离“孤岛”的勇气和担当。

回归个体,让我们将目光驻足在那些最普通的人身上。在ICU对护士直言“我已经62岁了,实在治不好的话,把药物留给年轻人”的新冠肺炎感染者王某,舍命献药是为了让年轻人可以被医治;快递小哥汪勇不惧生死,为众多医护人员送去热腾腾的餐食;年轻的媒体工作



者,穿梭于疫情一线,及时传递战疫信息……无数人,在寒冷的冬天,构成最感人的温暖画面。

不可否认,那些业已熟悉的事物构成的世界可以让我们感受到快乐与安逸,但它也会让你困守“孤岛”,甚至将你推向“死于安乐”的渊薮。古人云:“吾日三省吾身”,“检身若不及”,都是为了通过自我审视让“灵魂与灵魂”对话。其实,无论是梭罗的“步入丛林”,或是米兰昆德拉的“生活在别处”,抑或是奥尔多·利奥波德的“像山一样思考”,都是借由省思抵达深刻,逃离内心的“孤岛”,进而探寻生命的无限精彩与可能。①2

(作者单位:南阳师范学院)

# “网红村”摘牌

□杨博

广西玉林博白县宁潭镇门口坡村的“网红村”牌子,被摘掉了。

立牌的时候,一些搞直播的村民兴奋。有媒体调查后,归因于一位昵称为“某某不败”的小伙子。视频中,他打扮怪异,举止夸张,时不时喊出一句“头戴锅盖、身穿麻袋,我就是某某不败”。怪异引来围观,也带来了示范效果。村里30多名年轻人开始效仿,随后便有了“网红村正式开村”的策划活动。媒体用了“群魔乱舞”一词,来形容当天

的活动效果。

一个村庄的“名片”带有公共属性。不是说几位村民为了博眼球、赚点钱,就可以用自己的意志来替代公众的意志。特别是,为了所谓的标新立异,其行为更有哗众取宠之嫌。这不但不会为村庄的发展带来可持续的能量,也不可能持久获得注意力资源。

相关工作组拆除了“网红村”的竖牌,并找到相关人员,对他们进行思想教育,要求他们删除低

级庸俗视频。尽管行政力量的介入快速平息了事件波澜,但不得不说,如果短视频平台能够借助机制的力量,遏制住“示丑”的潮水,恐怕要比行政介入的措施,更为持久长效。期待平台治理早日有新作为,推出公众认可、赏心悦目的“网红村”。①2



快人快语 全国晚报优秀专栏



望其表,细心观察;闻其声,耐心倾听;问其思,深入了解;切其脉,客观评价。①2

(据中华箴言网)



## 萌经济

从手机壳到零食包装,从小玩偶到猫爪杯,近期一些地方“萌经济”悄然崛起。“萌”不但是一种爱好,更代表着蓬勃的生产力,正成为拉动消费的一大抓手。

“萌经济”大有可为,然而要规避“审美疲劳”,让其持续向好还需多方发力。

首先,要抓住消费者心理。这需要商家认真研究和把握消费者的内心活动,通过沉浸式营销体验活动,吸引消费者积极参与其中。其次,做实商品的附加意义。商品的开发者需要时刻对市场把脉问诊,对商品的卖点精准把握,并对产品的塑造有前瞻性、创新性思考,挖掘产品的附加意义。第三,“萌经济”是由“萌文化”衍生而来的,产品必须强化文化黏性、突出文化意义。在“萌经济”壮大的过程中,产品研发者应以弘扬中华优秀传统文化为己任,努力在我国历史文化的“富矿”中寻找财富,与传统文化IP跨界合作,在互联网企业与传统文化运营者间找到契合点。只有这样,“萌经济”才能增强文化黏性,吸引更多的公众消费。①2

(樊树林)

## 一语惊人

这是我生长的地方,我要当好村医,救死扶伤。

——35岁的朱连梅是湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村卫生室目前唯一一名村医。当年,她学医毕业后,从老村医手中接过了接力棒,做起了村民的“健康管家”。

这些天的工作让我真切体会到了基层防疫工作的不易。

——在海南定居创业的阚振华和放寒假在家的女儿看到哈尔滨出现新冠肺炎疫情后,母女二人一起回到哈尔滨担任志愿者,为家乡的疫情防控贡献力量。

遵守规则才有安全。

——日前,福建莆田一名老人不顾孙女两次劝阻强行闯红灯过马路,随后两人被撞倒,女童无大碍,老人不幸离世。中国经济网对此发表上述观点。①2

本报综合报道



本版邮箱:ndcbcy@163.com

电话:63505006